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13 पा्रागोरसचा मसद् धानि

जरा आठिू्ा.

काटकोन मरिकोण (Right angled triangle)
 ज्ा दरिकोणाचा एक कोन काटकोन असतो, त्ा दरिकोणास काटकोन दरिकोण महणतात आदण
त्ा काटकोनासमोरील बाजूला कण्श महणतात, हे आपणांस माहीत आहे.
�	खालील काटकोन दरिकोणातील कणायंची नावे दलहा.

∆ABC चा कण्श ∆LMN चा कण्श ∆XYZ चा कण्श

पा्रागोरसचा मसद् धानि (Theorem of Pythagoras)

 पा्िागोरस हा िोर ग्ीक गदणती क्रिसतपूव्श सहाव्ा शतकात होऊन गेला. गदणत दवष्ातील त्ाचे ्ोगदान 
खूप मोठे आहे. गदणत दशकवण्ाची त्ाची हातोटी दवलक्षण लोकदप्र् होती. त्ाने अनेक दशष् त्ार केले.
 काटकोन दरिकोणासंबंधीचा एक दसद् धानत फार पूववीपासून अनेक देशांतील लोकांना माहीत होता. भारतातील 
शुलवसूरि ्ा गं्िातही तो आहे. त्ा दसद् धानताची दसद ्धता पा्िागोरसने प्रिम ददली महणून त्ाचे नाव त्ा 
दसद् धानताला ददले गेले. काटकोन मरिकोणाि कणा्मचा िग्म िा इिर दोन बाजूंच्ा िगाांच्ा बेरजेइिका असिो. 
हा तो पा्िागोरसचा दसद् धानत आहे. 

कृिी  कण्श आदण काटकोन करणारी एक भुजा ददली असता खालील कचच्ा आकृतीतील मापांप्रमाणे काटकोन 
दरिकोण काढा. दतसऱ्ा भुजेची लांबी मोजा. पा्िागोरसच्ा दसद् धानताचा पडताळा घ्ा.

 (i)      (ii)          (iii)
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जािून घेऊया.
 

 सोब्च्ा आकृ् ीवरून, पा्थागोरसचा वसद् धान् खालीलप्रमाणे 
वलव््ा्. ∆ABC मध्े ∠B काटकोन असेल ्र, 
 [l(AC)]2 = [l(AB)]2 + [l(BC)]2 
 साधारणपणे काटकोन वत्कोणा् काटकोन करणाऱ्ा बाजूतंपैकी 
एक बाजू पा्ा म्णून घे्ा् व दुसरी बाजू उतंची म्णून घे्ा्. 
मग ्ा वसद ्धान् (कि्त)2  = (पाया)2  + (उंची)2. असा वलव््ा्. 

 पा्थागोरसच्ा णसद् धानताचा पडताळा घेण्ासाठी खालील कृ्ी करा.
कृती   एका काड्वशीटचे समान मापाचे 8 काटकोन वत्कोण कापा. 
  त्ाच्ा भुजा कोणत्ा्ी लातंबीच्ा असू शक्ा्. 
  त्ा वत्कोणाचा कण्व ‘a’ एकक, काटकोन करणाऱ्ा 
  बाजू ‘b’ एकक व ‘c’ एकक आ्े्, असे मानू. 

  त्ा वत्कोणाचे क्षेत्फळ 
bc
2  आ्े, ्े लक्षा् घ्ा.

 आ्ा वेगळ्ा काड्वशीटवर (b + c) एकक बाजू असणारे दोन चौरस पेननसलने काढा. आकृ् ी् 
दाखवल्ाप्रमाणे आधी कापलेल्ा 8 वत्कोणातंपैकी 4 वत्कोण चौरस ABCD मध्े ठेवा आवण राव्लेले 4 वत्कोण 
अाकृ्ीमध्े दाखवल्ाप्रमाणे चौरस PQRS मध्े ठेवा. वत्कोणातंनी झाकलेले भाग रेखातंवक् करा.

  आकृ्ी (i)   आकृ्ी (ii)

 आकृत्ातंचे वनरीक्षण करा. आकृ्ी (i) मध्े ररकाम्ा जागे्  ज्ाची बाजू ‘a’ आ्े असा चौरस ््ार झाला 
आ्े. आकृ्ी (ii) मध्े ररकाम्ा जागे्  ‘b’ व ‘c’ बाजू असलेले दोन चौरस ््ार झाले आ्े्.   
दोन्ी चौरसातंमध्े रेखातंवक् केलेला भाग समान म्णजे चार काटकोन वत्कोणातंच्ा क्षेत्फळाइ्का आ्े.
 आकृ्ी (i) मध्े चौरस ABCD चे क्षेत्फळ = a2 + 4 ×	काटकोन वत्कोणातंचे क्षेत्फळ

      = a2 + 4 ×	
1
2 	 bc

      = a2 + 2bc
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आकृती (ii) मध्े चौरस PQRS चे क्षेरिफळ = b2 + c2 + 4 ×	काटकोन दरिकोणांचे क्षेरिफळ

= b2 + c2 + 4 ×	
1
2 	 bc

= b2 + c2 + 2bc
चौरस ABCD चे क्षेरिफळ  = चौरस PQRS चे क्षेरिफळ

∴	 a2 + 2bc  = b2 + c2 + 2bc
       ∴	a2 = b2 + c2

चला, चचा्म करू्ा.

�	 आकृती (i) मध्े  ररकाम्ा चौकोनाचा प्रत्ेक कोन काटकोन आहे, हे कोनमापकादशवा् पडताळून पाहता 
 ्ेईल का ?

कृिी एका काड्शशीटवर 3 सेमी, 4 सेमी व 5 सेमीच्ा 
मापाचा एक काटकोन दरिकोण काढा. प्रत्ेक बाजूवर 
चौरसाची रचना करा. प्रत्ेक चौरसाचे क्षेरिफळ 
काढून पा्िागोरसच्ा दसद् धानताचा पडताळा घ्ा.

 पा्िागोरसचा दसद् धानत वापरून काटकोन दरिकोणाच्ा दोन बाजू ददल्ास दतसरी बाजू काढता ्ेते.
उदा. ∆ABC मध्े ∠C = 90°, l(AC) = 5 सेमी आदण l(BC) = 12 सेमी, तर l(AB) = दकती?
उकल :  काटकोन दरिकोण ABC मध्े∠C = 90° महणून बाजू AB हा कण्श आहे. पा्िागोरस दसद ्धानतानुसार, 

l(AB)2  = l(AC)2 + l(BC)2

= 52 + 122

= 25 + 144
∴ l(AB)2  = 169
∴	 l(AB)2  = 132

∴	 l(AB)  = 13
∴	 रेख AB ची लांबी = 13 सेमी
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सरािसंच 48
1. खालील आकृत्ा पाहा व ‘x’ ची दकंमत काढा.

 (i) (ii) (iii)
2. काटकोन ∆PQR मध्े ∠P = 90°	 जर l(PQ) = 24 सेमी आदण l(PR) = 10 सेमी, तर

रेख QR ची लांबी काढा.
3. काटकोन ∆LMN मध्े ∠M = 90°	 जर l(LM) = 12 सेमी आदण l(LN) = 20 सेमी, तर

रेख MN ची लांबी काढा.

4. 15 मी लांबीची एक दशडी जदमनीपासून 9 मीटर उंचीवरील एका क्खडकीपाशी पोहचते, तर दभंतीचा पा्ा
व दशडीचे खालचे टोक ्ांमधील अंतर काढा.

जाणून घेऊ्ा.

 नैसदग्शक संख्ांच्ा दरिकुटामध्े जर मोठ्ा संख्ेचा वग्श हा इतर दोन संख्ांच्ा वगायंच्ा बेरजेइतका असेल 
तर त्ाला पा्रागोरसचे मरिकुट महणतात. ज्ा दरिकोणाच्ा भुजांची लांबी अशा दरिकुटातील संख्ांनी दश्शवली 
जाते तो दरिकोण काटकोन दरिकोण असतो.
उदा. (7,24,25) हा संख्ा समूह पा्िागोरसचे दरिकुट आहे का ?

7, 24, 25 ्ातील प्रत्ेक संख्ेचा वग्श करू.
72 = 49, 242 = 576, 252 = 625
∴	49 + 576 = 625
∴	72 +242 = 252

 ∴	7, 24 व 25 हे पा्िागोरसचे दरिकुट आहे.
उपक्रि : 1 ते 50 ्ा संख्ासमूहातील संख्ा पाहा व त्ांमधील पा्िागोरसची दरिकुटे शोधा.

सरािसंच 49
1. पुढे काही दरिकुटे ददली आहेत, त्ांतील पा्िागोरसचे दरिकुट ठरवा.

(i) 3, 4, 5 (ii) 2, 4, 5
(iii) 4, 5, 6 (iv) 2, 6, 7
(v) 9, 40, 41 (vi) 4, 7, 8

2. खाली काही दरिकोणांच्ा बाजू ददल्ा आहेत, त्ावरून कोणते दरिकोण काटकोन दरिकोण आहेत, ते
ओळखा.
(i) 8, 15, 17 (ii) 11, 12, 15 (iii) 11, 60, 61 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
(v) 40, 20, 30
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